

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

Director propietario: D. Lorenzo Barceló

AÑO I

NÚM. 13

Número suelto

Precios de suscripción	FOR UN MES	TRIMESTRE
En España	Ptas. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero	" 2'50	" 7'50
En Ultramar	" 2'25	" 6'75

Palma—lunes 8 de Marzo de 1897

Teléfono núm. 190

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

EN 1.ª PLANA	EN 2.ª Y 3.ª	EN 4.ª
por cent. cuadrado	por cent. cuadrado	por cent. cuadrado
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04

REBAJAS convencionales á los señores suscriptores

Número suelto

5

CÉNTIMOS

Redacción y Administración, HOSPITAL, 1

Edición de la tarde para Palma

TRES EDICIONES DIARIAS

CÉNTIMOS

Las próximas elecciones

Desvanecidos por completo los temores que un día se pudieran abrigar de pactos y componendas entre los dos partidos monárquicos de Mallorca, la lucha para las próximas elecciones se presenta franca, aunque con circunstancias altamente ventajosas para los conservadores.

La opinión pública que con suma indiferencia ha visto transcurrir el tiempo sin que la mayoría de nuestro Ayuntamiento nada hiciera en favor de la ciudad de Palma, hállase sin duda cansada de tanta ineptitud y duramente escarmentada ante el elocuente ejemplo del pasado, se aprestará á tomar parte en las próximas elecciones; derrotando á los que anteponiendo siempre las miras de partido y bandería á las conveniencias de sus administrados, han llegado al final de su carrera sin contar un solo hecho con que responder satisfactoriamente á los múltiples cargos que hoy no pueden menos de hacerles los que con sus votos les elevaron al puesto que tan mal han sabido desempeñar.

Divorciados con el pueblo palmesano los amigos del Sr. Ribot, intentan en vano justificarse ante él, pero su débil voz lejos de ser escuchada va perdiéndose en la soledad más espantosa, demostrando claramente que ha llegado ya el momento oportuno de que sufriera su justo merecido, esa política de eterna postergación para la mayoría é incondicional apoyo y protección para unos pocos, que deslumbrados por falsos espejismos llegaron á creerse invencibles é infinitamente superiores á cuantos les rodeaban, sin comprender que su caída desde lo alto en que les colocó la influencia de su cacique había de serles tan fatal cuanto injustificado era su encumbramiento.

Para candidatos en las próximas elecciones, se nombran hombres prestigiosos y de reconocido valer, cuya historia y excepcionales cualidades serán la mejor garantía que el partido liberal conservador dará al cuerpo electoral, para demostrarle que al Ayuntamiento se debe ir á trabajar y administrar lo que á todos nos pertenece; nunca los que con un programa aprendido depende de un jefe que les dicta y traza la norma de su conducta.

Crónicas para el "Heraldo de Baleares,"

Figuras nadrienas

MIGUEL ECHEGARAY

El otro día, uno de nosotros dedicó una crónica á hablar de don José Echegaray, el productor tremendo y colosal de nuestro teatro.

Hoy trataré yo de su hermano, autor fecundísimo también y uno de nuestros ingenios más

bien cultivados, como que Miguel Echegaray es de los poetas cómicos á quien más ratos felices deben los aficionados al espectáculo teatral.

El sistema de biografías al uso, no es aplicable al afortunado autor á quien pretendo bosquejar en estas líneas.

Que nació el año 47, por casualidad, en Quintanar de la Orden, en un viaje que su madre emprendiera con dirección á Murcia; que á los 16 años estrenaba á beneficio de don Juan Catalina su *Cara y Cruz* en el antiguo teatro del Circo, que tiene terminadas las carreras de Derecho y de Filosofía y Letras; que ha sido secretario particular como cualquier Fulanez, de su hermano D. José, el tiempo que este desempeñara las carreras de Hacienda y Fomento y fué jefe de Administración más tarde, y diputado á Cortes después, como cualquier yerno á la moderna; que hasta se ha permitido el lujo de hablar en la tertulia progresista ¡el! ¡Miguel Echegaray que es uno de los hombres que hablan menos!... Todo esto, repito, puede interesar y aplicarse á aquellos ciudadanos de quienes ni aun proponiéndose lo con verdadero empeño, podría decirse otra cosa. Pero Miguel Echegaray tiene otros títulos que exponer á la pública consideración. Es, no solo un autor que ha producido mucho (en 20 años 70 comedias) sino que ha procurado y conseguido siempre que su obra literaria fuera para el espectador motivo de honesto esparcimiento y profundo regocijo.

Alma de la empresa de Mario durante muchos años para su compañía escribió «Inocencia», «El octavo no mentir», contra viento y marea»,



Doña María Elena Aleñar y Ginart

VIUDA DE SANTANDREU

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, primos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada tendrá lugar el miércoles próximo á las diez y media de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los fieles que asistan al funeral y demás actos de piedad que se celebren en sufragio de su alma.

«El otro» y muchas comedias más, todas en tres actos y todas recibidas en su estreno con aplauso estruendoso.

Este es el que pudiéramos llamar Miguel Echegaray de otros tiempos. El Echegaray de hoy, es el autor de «Los hugonotes» y sobre todo de «El duque de la Africana» que le ha dado seguramente más popularidad que todas sus comedias juntas y tanto dinero como la que le haya dado más.

No es Miguel Echegaray, y esta salvedad pudiera dejármela en el tintero, un comerciante literario de los ahora en boga. Miguel Echegaray se pasó al género chico pero sin desdeñar el grande y aportando á aquella savia de su inspiración lozana, el primor de sus chistes cultos, el caudal de su gracejo inagotable. Sentó plaza de capitán general.

Este es el autor: veamos el hombre. Con un exterior duro Miguel Echegaray es un niño grande, tiene la cualidad y no la llamo vicio porque sinceramente creo que no lo es, de que de la mayor parte de la vida se la pasa ageno á cuanto le rodea.

Otros se incomodan cuando alguien sin títulos bastantes para ello, les molesta, con su charla ó les acusa con su impertinencia. Pues Miguel Echegaray ante esos contratiempos sigue imperturbable. Su comedia «Servir para algo» la pensó, maduró y casi escribió *in mente*, durante un paseo de más de cuatro horas, que por las afueras de la Corte diera acompañado de un sujeto de buenos alientos y no mala fe que le fué ha-

blando todo eso tiempo creyendo que Echegaray se enteraba.

Esto, sin poderlo remediar, le pasa á Miguel muy amenudo. Una noche salían de Lara Miguel Echegaray y el saladísimo sainetero Tomás Luceño y entre los dos autores, que son tan buenos amigos se entabló este diálogo:

Echegaray—¿á dónde va usted?

Luceño—á la comedia.

Echegaray—y yo también.

Y el bueno de don Miguel Echegaray echa por la acera de enfrente, prescindiendo en absoluto de Luceño, que porque conocía el carácter de su amigo, no echó á mala parte lo que parecía una desatención, antes por el contrario, le regocijó el lance que fué motivo de franca alegría llegado el momento de las explicaciones.

De estos se podrían citar muchos casos pero se haría interminable el artículo.

Miguel Echegaray es muy aficionado á viajar y gran tirador de esgrima.

**

Hubo un tiempo en que Miguel Echegaray no le llenaban los ojitos más que una parte de sus legítimas aspiraciones. Alma de artista buscaba para ella algo más que el estruendo del aplauso.

Aquello ya pasó y hoy vive feliz en la posesión de cuanto puede halagar al mortal más descontentadizo, satisfecho su amor á la gloria con el público aplauso, al abrigo del calor del alma, en las venturas de un hogar honrado y feliz.

FELIX DE MONTEMAR

24 Febrero 97.

(Prohibida la reproducción.)

Una noche de Carnaval

Todos los elementos sociales se agitan, todas sus clases, sin excepción, se lanzan con extremita pa algazara en busca de los ansiados goces y placeres que en perspectiva ofrecen los días de carnaval, el bullicio y animación reinan en todas partes, todo se olvida momentáneamente y cubierto el rostro con embadurnados cartones ó refajos de reluciente seda, se miente y engaña; embroma ríe, ensalza y calumnia, corriendo anhelantes en pos de una efímera felicidad y abandonando entre los armoniosos acordes del baile los recuerdos de remotas tristezas y de ilusiones perdidas, el pasado se olvida y el porvenir se presenta con semenbranzas de cielo y rosadas reminiscencias.

Entre este incesante hormigueo de disfraces de mil y de mil formas y colores, ante tanta felicidad y alegría, ante tal *locura social* hay sin embargo algunos puntos negros, algunos corazones que sufren, algunos seres indiferentes al bullicio que les rodea, sombras con vida, que al cruzar su camino no encuentran momentos de felicidad positiva, almas sumidas en tenebroso caos.

Pero algun momento de lucidez viene á turbar el pavoroso quietismo de estos corazones enfermos y entónces á impulsos de la vibración de alguna de sus más sensibles fibras, olvidan también por momentos sus pasados males creyendo vislumbrar la felicidad, y no recuerdan ¡in-

Aquel hombre había visto su fondo tenebroso.

Además, el hombre que se había creído amado por la reina, D. Juan Téllez Girón, el hombre por quien acaso la reina se interesaba, el que se había casado con doña Clara Soldevilla para cubrir acaso á Margarita de Austria, el recuerdo de aquel hombre, roía el alma del padre Allaga.

Porque el padre Allaga, desesperado y loco, estaba celoso.

Y los celosos desconfían de todo, y aún en el mismo sol ven sombras.

El padre Allaga hizo por lo mismo prender al cocinero mayor.

Porque tenía celos.

De modo que el misero de Francisco Martínez Montañón estaba constantemente pagando pecados de otros.

El alguacil del Santo Oficio le había llevado en derechura al convento de Atocha, le había metido en la celda y se había quedando allí por fuera.

Y cuando se vio allí Montañón, respiró un

aliento—dijo—estos son asuntos del in-

general. ¿Pero, y mis asuntos?

llevar á mi casa el cofre, el famoso cofre que había dejado en una portería por irme con el tío Manolillo.

—¿Pues no decíais que os habían robado el tal cofre?

—Sí, sí, señor; me lo robaron.

—¿Y cómo le recobrasteis?

—No le recobré yo.

—Pues quién fué?

—Ese caballero, que no sé por qué razón acertó á venir con dos amigos por la Cava Baja, cuando se llevaban el cofre.

—¿Don Juan Téllez Girón?

—¡Ah! ¿Sabeis ya cómo se llama?

—A noche le casé.

—¿Que le casasteis!

—Sí, con doña Clara Soldevilla.

—Pero señor, ese mancebo ha caído de

piés, en la corte; todos le aman.

—Sigamos, sigamos—dijo el confesor del rey con voz ronca—Le casé, y al pedirle su nombre me dijo: don Juan Téllez Girón.

—Como que lo sabía... como que abrió el cofre y dentro encontró papeles, y una carta del duque de Osuna en que le llamaba su hijo, y un tesoro en joyas y en buenos dolones de oro que es lo que queda única-

Juan de Guzmán, y se metió con ella en casa de doña Ana de Acuña

El cocinero mayor, fuese por temperamento, fuese por debilidad fuese por cálculo vomitaba todo lo que sabía.

—¡Ah!—dijo el padre Allaga, cuya fisonomía había vuelto á ser impenetrable y benevolenta.—¿Con que esa comediante entró con el sargento mayor en casa de doña Ana?

—Sí, señor.

—¿Y el tío Manolillo?

—Se entró conmigo en una taberna de enfrente donde almorzamos.

—¿Y luego?

—Luego el tío Manolillo se fué á la casa de doña Ana; llamó...

—¿Luego conoce?

—Debe conocer, porque le abrieron.

—¿Y vos?

—Yo me fuí al alcázar: llegaba á él; cuando me prendieron.

—Os trajeron... Montañón.

—Yo dije que me prendieron, y aunque alegué que tenía que estar á la mira del almuerzo de sus majestades, y evacuar otros negocios, el alguacil que me prendió, solo me dejó dar una vuelta por las cocinas, y

Aquel Cosme Aldaba metido en la cocinas... y había en mi casa un no sé qué... yo estoy en ascuas... ¡y cuánto tarda el padre Allaga!

¡Dios mío!

Y el pobre Montañón tuvo que esperar más de tres horas, esto es, desde las ocho hasta las once, sin atreverse á moverse del rincón de una de las vidrieras de los balcones de la celda donde se había pegado, viendo como caía el agua continua sobre la tierra de la huerta.

El ver llover da trizeza.

El cocinero mayor, que tenía más de un motivo para estar triste, se puso más triste aun.

Sus monólogos fueron tonando un no sé qué de insensato.

Sus ojos miraban de una manera singular la compacta cerrazón del cielo, como si ella hubiera tenido una relación directa con el nublado que envolvía su alma.

Acabó por adormilarse, que no era para menos la inacción en que se encontraba, la insistencia de un mismo pensamiento; esto es, su casa y su cocina, y el lento, continuo, incesante rumor de la lluvia.

De repente le hizo volverse despavorido

sentados! que es un antigaz el oropeloso manto de sentimientos bajos y rastrezos!

**

El baile incitaba á olvidor, á embriagarse en sus acordes, y amontonar ó esparcir confusamente todas las amarguras y sufrimientos condensados en el corazón.

Por un lado se oían los armónicos sonidos de la orquesta y el confuso ruido de platillos y copas al chocar, por otro, el incesante clamoreo producido por infinidad de rozagantes mascaritas que pululaban por los salones ensordeciendo los ámbitos con sus atronadores gritos. Allí toda salía á relucir, desde el más puro é inocente amor hasta el mas oculto y misterioso adulterio, todo se decía, bajo mil enbozados matices y á la sombra protectora del disfraz. La alegría y el bullicio eran la nota culminante.

Solo un hombre permanecía impassible ante tanta animación y jolgorio, contemplando con indiferencia la alegre escena que á sus ojos se desarrollaba; varias máscaras le saludaron, á su paso, sin conseguir interesar en lo más mínimo, al que, cual marmórea estatua, miraba con ojos extraviados lo que delante sí tenía, manteniendo quizá fijas en otra parte mas lejana las continuas y persistentes miradas del corazón.

Pasó por su lado una elegante máscara, vistiendo dominó negro con orlas azules, al saludarle pronunció un nombre de muger, nombre que produjo efecto eléctrico en Julio, pues estremeciéndose violentamente todo su cuerpo, voló en seguimiento de aquel dominó próximo ya á desaparecer entre las oleadas de gentes que en todas direcciones cruzaban.

Al marasmo é inercia, había sucedido el delirante entusiasmo y fogosa y actividad.

Que sucedió después? Julio había desaparecido de mi vista, esperé largo rato su aparición, fué inútil, la música confundió sus últimas notas con los primeros albores del día; el baile había terminado.

**

Transcurrió algún tiempo y contra lo acobrado no me encontré con Julio por ninguna parte.

Deseando ya reanudar aquellas conversaciones que con él tenía casi á diario y cuyo final insensiblemente versaba siempre sobre su Marta, su idolatrada Marta, aquella esbelta y bellísima mujer que habiéndole hecho concebir las dulces fruiciones de un encantado paraíso, le había después, con su olvido, sepultado en las tenebrosidades de espantoso y desgarrador infierno, fui á visitarle. Le encontré gravemente enfermo, nos abrazamos con la efusión de verdaderos amigos y por toda contestación á las incesantes preguntas que le dirigí, me entregó un libro.

Era el diario de su vida.

Me apresuré á abrirlo y en la última de sus hojas escritas leí lo que sigue:

Febrero 27 de 18...

Deseando olvidar, evitaba su encuentro, el tener noticias suyas, y cuanto, en fin, pudiera traer á mi mente recuerdos de aquella mujer.

Había transcurrido un año sin saber nada de ella.

Hoy la he vuelto á ver. Para acallar la fiebre que interiormente me devora, acudo á engolfarme en todas las diversiones. He ido al baile de X... ella estaba allí, ha pasado por mi lado y pronunciado su nombre á mi oído, he volado en su seguimiento y al alcanzarla, al ir á estrechar su mano entre las mías y repetirle mil y mil juramentos y promesas de amor, ha entrelazado su brazo con el de un caballero, para mi desconocido, á quien daba el nombre de esposo.

Ahorrezco ya la vida, me faltan fuerzas para continuar lucha tan hérculea, me siento enfermo y moriré pronto pronunciando aún el nombre de esta ingrata.

Comprendí la tragedia que secretamente se había desarrollado en el baile y de la que había sido yo mudo testigo.

Acudí inmediatamente á consolar á mi amigo, era ya tarde, un subdelirio se había apoderado

de su cerebro cayendo poco después en profundo parasitismo del que no debía volver á despertar.

Duando los primeros albores de la aurora del siguiente día asomaban con vago resplandor, el alma de Julio se desprendía de la materia y volaba á tomar asiento en un nuevo mundo de mágicas armonías.

**

Como recuerdo el más querido de mi amigo, guardo su diario, y cada vez que leo la última hoja pienso involuntariamente en el inmortal héroe de Gohette, el delicado amante de Carlota.

JOAQUÍN QUETGLAS SUREDA.

5 Marzo de 1897.

Páginas ciclistas

La excursión de ayer

Contrastes.—El aguardiente y una rubia.—Visita á Biniali.—Un compañero.—El sexo bello en Sansellas.—El Alcalde Sr. Garau.—Galletas de primeral.—Paseo por Costix.—El profesor y vicario de Llubí.—La iglesia.—Sus reformas.—La sacristía.—Las capillas.—Futuros trabajos.—Atenciones del Sr. Vicario.—La escuela pública.—Detalles de la enseñanza.—Un sacerdote alienado.—La comida.—Obsequio del Sr. Vidal.—Promesas.—A Inca.—Otra vez el compañero.—En Costix y Santa María.—Recuerdo.

Una de las excursiones más agradables que he hecho ha sido la que ayer llevamos á cabo algunos de los socios del «Veloz».

En la excursión de ayer, no se goza de aquellos magníficos panoramas de las costas del Norte de esta isla; aquellos elevados picachos, los continuos precipicios, la presencia de la alborotada mar, los pueblitos que parecen están suspendidos de una montaña... y tantas otras vistas deliciosas, no se contemplan yendo á Llubí; pero en cambio la variedad de perspectivas se suceden á cada recodo y al azar, brotan de la tierra, como por encanto, pueblos tan pintorescos como Biniali, tan agradables como Sansellas, tan obsequiadores como Costix y tan patriarcales como Llubí.

Después que llegamos á Santa María, apuramos una copa (cada uno), del celebrado aguardiente, servido por una rubia que trastorna la cabeza más que la bebida de marras.

El viento que nos favorecía hizo que el trayecto que media entre esta villa y Biniali lo recorriéramos á bastante velocidad. Montados en bicicleta visitamos este último pueblo y á su salida hallamos al Sr. Arcas, que, montado en su ligera Ourogan vino á salirnos al encuentro, acompañándonos hasta Sansellas desde donde fuere á Binisalem.

Para que mis compañeros de excursión supieran que en Sansellas hay muchachas encantadoras, la providencia tal vez hizo que dos hermosos ejemplares del sexo femenino, la simpática Rosa, y la picaresca María estuvieran la una á la puerta de su casa y la otra asomada á la ventana. Heché un breve párrafo con ellas y continué el camino.

En la plaza nos esperaba el simpático, alcalde mi amigo Garau, el cual siempre galante nos obsequió con variadas bebidas y con cigarros puros.

Llegamos á Costix. Se nos obsequió con las clásicas galletas. Un simpático hombre nos guió y visitamos la iglesia y algunas calles; entonces, montamos cada cual en su respectiva máquina y nos trasladamos á Llubí, término que decidimos fuera de la excursión.

La casualidad nos deparó la suerte de hallar al profesor de instrucción pública Sr. Vidal, el que nos sirvió de cicerone. Nos proporcionó el placer de saludar al simpático vicario; este, deferente con nosotros á nuestra petición, enseñonos la iglesia, regia por cierto y completamente restaurada. Entramos, también en la sacristía, cuerpo de edificio que gracias á la subvención y limosnas de algunos fieles háse podido levantar. Es espaciosa y reúne muy buenas condiciones.

Los altares de las capillas casi todas están construidas de hace poco y las restantes, merced al celo del señor vicario, irán sustituyéndose por nuevas.

Agradecemos y agradecemos en este momento al Sr. Vicario las deferencias que tuvo con nosotros, y sentimos en el alma no poner aceptar las bebidas y pastas que nos ofreció, pues en aquel momento íbamos á comer.

El Sr. Vidal nos enseñó también la escuela pública de niños que el regenta. El local es espacioso. Dijo que diariamente asistían más de cien alumnos. Entre estos cuéntanse los párvulos que tienen una sala independiente. Las excursiones que hacen los alumnos son muchas, todas ellas, según nos manifestó el Sr. Vidal, resultan en extremo instructivas.—Además de las clases diurnas, el citado profesor dá clases nocturnas á las cuales asisten buen número de alumnos.

Una nota desagradable me llevó de Llubí, Reiramos el pueblo todos alegres y con gran satisfacción; entramos en una intrindada calle, Allí á su fin por donde asomaba el sol, vimos aparecer una figura alta con negro ropaje largo hasta los pies. Venía en dirección opuesta á la nuestra andaba aprisa y sus grandes brazos movíanse al aire haciendo diferentes muecas. Ya se acerca ya está junto á nosotros. Su mirada se pierde, su semblante moreno denota tranquilidad de alma, sus cabellos grises indican los años transcurridos y los sufrimientos que sobre él pesan.

—¿Quién es?—pregunté.

—Un sacerdote que está loco. Todo el día uaga sin rumbo fijo por las calles de este pueblo. Los chicos le respetan y le miran silenciosos, los grandes compadécense de él.

Yo también le compadecí; es más, me inspiró lástima.

**

Durante toda la comida reinó gran alegría, Mis compañeros de excursión Sres: Fuster Fabra, Palmer, Pascual, Riutort, Rosselló y Serra mostráronse unánimemente complacidos por las deferencias de que fuimos objeto.

A los postres, el Sr. Vidal nos obsequió con pastas y con un vino blanco del año 90, que entonces.

Emprendimos la marcha no sin antes agradecer al ilustrado profesor Sr. Vidal las atenciones que tuvo con nosotros y prometimos que iríamos á visitarle para efectuar una excursión en la cual él y varias personas de Llubí, quieren acompañarnos.

Desde este pueblo fuimos á Inca. Junto á Binisalem hallamos al ciclista Sr. Arcas que reparaba un neumático. Después que estuvo lista la compostura, se agregó á nosotros. En los pueblos de Consey y Santa María hicimos parada y... bebida.

Al regresar á Palma, al anoecer, todavía mantenía en la refina aquella figura alta, con negro ropaje largo hasta los pies, andando aprisa y haciendo muecas con sus delgados brazos... y clavando en mí su mirada vaga que salía de aquellos ojos vidriosos...

PEDAL Y MANUBRIO.

8 Marzo del 97.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elizvir á la Ingluvina Giol*.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

Consejo de Ministros

El último Consejo de Ministros ha sido de importancia ha juzgar por los asuntos que trataron los consejeros de la Corona.

Después de ocuparse de los asuntos administrativos dedicaron especial atención los Ministros á la guerra y á la política, discutiendo el curso de las campañas en Cuba y Filipinas, estudiando los recursos que hay disponibles para las mismas y las reclamaciones de los Estados Unidos.

De Cuba habló el Sr. Cánovas, celebrando

que se haya permitido la zafra en Remedios y Sancti Spiritus.

De Filipinas dijo que cree suficientes 25.000 hombres y 60 piezas de artillería para batir y pudieran llegar al archipiélago nuevos refuerzos, que no han sido pedidos, deberá estar resuelto el problema militar. Lo único positivo que hay respecto á la campaña de Filipinas es que el general Polavieja calcula en dos millones de pesos los gastos mensuales de aquella guerra.

Con esto se planteó el problema de los recursos para ambas campañas.

El Consejo calculó poder fácilmente reunir los necesarios para seis meses, y para ello cuenta con 300.000 billetes hipotecarios de Cuba, que pueden dar 34 millones de pesetas, con 10 millones, producto de negociaciones entre el Tesoro y el Banco de España, y lo que pueda resultar de las que se siguen con el Hispano-Colonial.

El ministro de Estado dió cuenta de que el Gobierno de los Estados Unidos reclama 25.000 durante cincuenta y dos días un súbdito de aquel país, en Sagua, y puesto luego en libertad por no resultar nada contra él.

El duque de Tetuán encareció la necesidad de que se eviten estos incidentes por los tribunales de Cuba, cumpliéndose estrictamente las leyes, añadiendo que el Gobierno de la Unión no se opone á que los americanos sean castigados si delinquen, sino á las detenciones arbitrarias, que son las que promueven los revuelos de la prensa de los Estados Unidos y crean dificultades al Gobierno de la República. En este sentido se dirigiran algunas indicaciones á las autoridades de la gran Antilla.

El ministro de Ultramar leyó la anunciada carta del general Weyler, en la que hace consideraciones sobre la oportunidad del planteamiento de las reformas. La fecha sigue pendiente de lo que adelante la pacificación.

Respecto á lo que será el Mensaje de McKinley, nada positivo y concreto se sabe, puesto que es un documento reservado hasta que llegue al dominio de las Cámaras. El Gobierno de S. M. espera conocer su texto para decidir su actitud á dicho documento presidencial.

Sobre la reunión de las Cortes hizo el presidente del Consejo una indicación para comprender cuál es su criterio en este punto. Entiende el Sr. Cánovas que conviene esperar los resultados de las operaciones militares en Filipinas y que avancen más las de Cuba, á fin de que el Parlamento esté en mejores condiciones de discutir la guerra. La impresión es que las Cámaras no se reunirán hasta Mayo.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las noticias que le han comunicado varios gobernadores, relativa á la supuesta agitación carlista. Los de Zaragoza y Teruel han dicho que no resultan fundadas las alarmas que estos días han circulado.

Mo obstante, se acordó reproducir á los gobernadores la recomendación de que ejerzan la mayor vigilancia,

Y con esto se puso fin al Consejo.

MARÍTIMAS

Calmado el temporal y fuerte viento del O. que ha reinado durante toda la semana pasada, han abandonado esta mañana nuestro puerto con rumbo á sus respectivos destinos los vapores «Lulio» para Ibiza y Valencia con el correo, 8 pasajeros, para el primero de dichos puntos y 10 para el segundo.

El vapor «Unión» para Ibiza y Alicante con la correspondencia, variada carga, 4 pasajeros para Ibiza y 16 para Alicante.

En el primero de dichos vapores han embarcado para Ibiza 4 magistrados de esta Audiencia, los cuales pasan á la vecina isla para ver y fallar las causas que hay pendientes en aquella ciudad.

—Procedente de Alcutia donde se hallaba detenido á causa del temporal ha fondeado en

una mano que se apoyó fuertemente en su hombro.

Encontró delante de sí al padre Aliaga.

Peró no al padre Aliaga humilde, impenetrable, sencillo, sino á un varón pálido, ceñudo, cuyos ojos brillaban de una manera terrible, y tenían allá en su fondo algo que hizo temblar á Montño.

—¿Por qué no me tragisteis anoche el cofre de que hablamos?—le dijo.

—¿Porque me lo robaron!—exclamó todo lacrimoso, asustado y enpequeñecido el cocinero mayor.

—¿Que os lo robaron!

—Sí, señor... en la Cava Baja de San Miguel.

Peró miento no me lo robaron... es decir, sí me lo robaron...

—Tranquilizáos, Montño, porque estáis diciendo disparates.

—Es que vuestra señoría me está mirando con unos ojos...

El padre Aliaga comprendió que el cocinero mayor estaba bastante asustado para que fuese necesario asustarle más, y que seguir asustándole sería dar motivo á que no dijese una palabra con concierto.

—Vamos, vamos: no os he hecho venir...

—Perdone vuestra señoría me han traído preso.

—Pues bien; no os he mandado prender para manteneros preso, sino para que viniérais. No pretendo haceros mal alguno.

—Así fueran todos como vos, padre, porque desde hace tres días todos me están haciendo daño.

—Tranquilizáos, que yo os protegeré contra todos.

—¿Y mi mujer y mi hija? ¿Y el galopin Cosme Aldaba? ¿Y don Juan de Guzmán?—dijo el cocinero recayendo en su pensamiento fijo.

—Ya hablaremos de eso.

Sentáos aquí, junto al fuego, que hace frío, y si tenéis apetito pediré de almorzar.

—No, no, señor; he almorzado ya... y por cierto con buen apetito... y si no me encuentro al tío Manolillo que me animó...

—¿Ah! ¿Habéis almorzado con el tío Manolillo?

—Sí, sí, señor... el tío Manolillo iba que centelleaba tras la comedianta, tras la Dorotea... que iba con el sargento mayor don

mente en el cofre, porque los papeles y las joyas se las llevó.

—¿Y por qué no viniesteis?

—Tenía miedo.

—¿Qué hicisteis, pues?

—Me volví á palacio; pero estaban las puertas cerradas y me ví obligado á meterme con el cofre y con mis gentes en donde mis gentes me entraron, en una mala casa, señor donde me dieron un jergón muy malo y pasé una muy mala noche, y luego me hicieron pagar un muy buen precio... Desdichas y más desdichas... y cuando creía que iba á descansar, he aquí que me prenden en nombre del Santo Oficio, y me asusté, señor, porque, sin que os ofendais, el nombre del Santo Oficio mete miedo, y me entran y me encierran en vuestra celda.

—De aquí saldréis libre y favorecido; pero me habeis de hablar con verdad.

—Os diré cuanto sepa y más que supiere, á trueque de que me ampareis, que bien he menester de amparo.

—Antes de ir por el cofre consabido para traerle, ¿dónde estuviesteis?

—En el convento, por la carta de la madre Misericordia.

CAPITULO LI

En qué encontramos de nuevo al héroe de nuestro cuento

El padre Aliaga salió del alcázar inmediatamente después de haberse turbado de una manera tan extraña, por el tío Manolillo almorzo de la reina.

El confesor del rey estaba aturrido que le acontecía

El bufón había llegado á hacerse un gigante.

Aquel hombre había leído en su

nuestro puerto el vapor «Ciudad de Mahón», correo de Menorca.
 —En el vapor correo de Valencia ha salido para el mismo punto el celebrado escritor Valenciano D. José García Tahonero.
 —Durante las últimas 24 horas han fondeado en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:
 —Pailebot «San José» capitán Cortés, con 6 tripulantes y cargamento de loza, de Almería en 6 días.
 —Bergantín goleta «Beatriz» capitán Bonet, con 11 tripulantes y frutas de San Juan de Puerto Rico, en 52 días.
 —Han salido para sus destinos la polacra goleta que estaba detenida en nuestro puerto, el bergantín goleta «Virgenes» y el bergantín goleta italiano «Francisco Primo».

5 La instalación es considerado el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las Pastillas Morelló en el tratamiento de dichas enfermedades: Farmacia Valenzuela, Sureda y principales.

Desde a Puebla

Sr. Director del HERALDO.
 Señor Director: Hoy a las diez de la mañana se ha verificado la elección de compromisarios para senadores, habiendo sido elegidos por unanimidad D. Miguel Planas y Poguet y D. Juan Serra y Serra de Gayeta.
 Los fusionistas no se presentaron a la pelea en previsión de una segura derrota: pues de los 61 electores entre contribuyentes y concejales del Ayuntamiento había 33 adictos, 2 neutrales y los 26 restantes fusionistas, de manera que dichos compromisarios fueron elegidos por 32 votos por haberse abstenido D. Sebastian Serra por hallarse enfermo. La derrota pues no podía ser más segura para los adversarios.
 Sin mas me repito de V. affmo. s. s.
 El corresponsal.
 La Puebla 6 de Marzo de 1896.

Entre bastidores

Anoche la compañía que dirige el señor Manera hizo su *reprise*, en el Teatro Circo presentándose al público con el drama *Juan Diente ó el verdugo de Pedro Cruel*.
 Los artistas que en el desempeño de la obra tomaron parte, estuvieron discretos conquistando justos aplausos del numeroso público que llenaba todas las localidades Teatro.
 En el teatro de la Sociedad La Constancia puso anoche la obra *Oros, copas, espadas y bastos* presentándose al público la simpática actriz Srita, Pardo que fué recibida con estruendosa salva de aplausos.
 La Srita Mir cantó varias romanzas mereciendo delirante ovación.

Desde Sóller

Sr. Director del HERALDO DE BALEARES
 Muy Sr. mío y de toda mi consideración: tengo el gusto de participarle que esta tarde en la Plaza de Toros de esta villa, los espectadores que han presenciado el espectáculo de la reputada Compañía Gimnástica que dirige Mr. Jean de Llave, cuya función dada por los artistas de dicha compañía ha sido aplaudida por el público en general, y especialmente los trabajos verificados por un niño de unos doce años y Mr. Guillermo Pupi conocidos en Palma y demás capitales de España.
 La compañía tiene proyectado pasar una temporada en ésta con objeto de dar cierto número de funciones las más bonitas de su programa y siempre variadas.
 Fuerte temporal en el mar, sigue el viento y bastante frío.
 De V. affmo. y S. S. Q. B. S. M.
 El Corresponsal.

Notas municipales

Sesión de hoy
 Presidencia: D. Antonio Sbert.
 Concejales que asistieron a la sesión señores Bauzá, Mayol, Piña (D. S.) Esteva, Ferrá, Serra, Planas, Piña (D. N.), Fuster Flores, Casanovas, Moll, Oliver, Forteza, Mulet, Losada, Sureda, Marroig, Carbonell, Fuster (D. S.) y Vaquer.
 Habilitado provisionalmente el nueve salon de sesiones, en el cerebro la reunión el Ayuntamiento.
 Colocada la mesa de la Prensa, algo lejos, con dificultad hemos oído al Sr. Secretario dar lectura confusamente al despacho ordinario y pocas son nuestras notas porque a la razón antes dicha hay que acregar las malas condiciones acústicas del local.
 El Ayuntamiento aprobó varias cuentas presentadas por servicios municipales.
 Dióse lectura al dictamen de la comisión de Obras pidiendo al Ayuntamiento acordara que el Sr. Garau perdiera la fianza y otras cosas en concepto de indemnización y a propósito hizo uso de la palabra el Sr. Ferrá, explicando las razones que a su juicio le obligaban a presentar la siguiente proposición inscrita también por el señor Serra, y que trascribimos por su importancia.
 Dice así:

Los concejales infrascritos, enterados del dictamen emitido por el Sr. Síndico de este Excelentísimo Ayuntamiento referente a las consecuencias de la rescisión del contrato estipulado entre el Sr. Alcalde y D. Pedro Garau, en 30 de Septiembre de 1895; exponen y proponen en la forma siguiente:

Hechos.—El articulado del contrato tan solo contiene las condiciones económicas siguientes:
 D. Pedro arau se obliga a entregar el plano de Palma, por 21,117 pesetas antes del 1.º de Noviembre de 1895, con sujeción a las 20 reglas de carácter técnico que se especifican.
 Todos los gastos del levantamiento de dicho plano, serán de cargo del Sr. Garau.
 El material y mobiliario adquirido para los trabajos de Campo y oficina, quedará de propiedad del Ayuntamiento al terminar los trabajos.
 El Ayuntamiento pagará mensualmente las cuatro quintas partes de los trabajos efectuados. (La quinta parte restante viene a constituir la fianza hasta después de entregado el plano.)
 Llegado el 1.º de Noviembre de 1897 sin que el Sr. Garau hubiese podido terminar el plano; solicitado diez meses de prórroga y denegada ésta, el Ayuntamiento acordó rescindir el contrato, con todas sus consecuencias.

Conviene advertir que antes de quedar incumplimentada la primera condición por el Sr. Garau, el Ayuntamiento había dejado de cumplimentar la cuarta, un mes antes (pues no hizo efectivo el importe de la certificación correspondiente a Septiembre) sin que el primero intentara rescindir el contrato.
 Hoy se aconseja al Ayuntamiento que exija al Sr. Garau el reintegro de las 7,476'48 que tiene recibidas, equivalentes a 45 partes del trabajo que con fechas anteriores al 1.º Septiembre tenía certificado.

Observaciones y considerandos.—En ninguna de las condiciones del Contrato se menciona el modo de rescindir el contrato; y tratándose de un trabajo de carácter público, es lo regular é indiscutible resolver, por comparación, a tenor de lo que previene la ley de Obras públicas, en el *pliego de condiciones generales* para su contratación.
 Así se reconoció por sentencia del Tribunal Supremo de 12 Diciembre de 1874, al resolver; «Que para la rescisión de las cuestiones que se susciten entre los contratistas de Obras públicas y la Administración, en primer término ha de atenderse a las condiciones particulares del contrato, y en segundo a las *generales* que rijan en la época en que se celebre.»
 En una sentencia de 31 de Mayo de 1894 se consigna que: «cuando el contratista paraliza las obras sin motivo de fuerza mayor que a ello le obligue, *procede* liquidar lo ejecutado para decidir si aquellas han de continuar por Administración ó por nueva contrata.»

Una de las obras realizadas por el Sr. Garau consiste, en la colocación de los mojones correspondientes a los vértices de la red de triangulación, cuyos lados miden menos de 500 metros. Estos puntos de referencia fijos en el terreno, dejando cumplimentadas las reglas 2.ª a 8.ª de la primera condición del contrato, son un trabajo científico y material realmente útil y aprovechable, cualquiera sea el nuevo programa que se adopte para llevar a cabo el estudio y proyecto de ensanche.
 Lo correcto, lo justo, lo favorable a los intereses del Municipio; sería recibir, conservar y aprovechar dicha triangulación, liquidando el contrato en la forma legal que se expresa en la siguiente

Proposición

En vista de las razones expresadas el Ayuntamiento acuerde: proceder a la tasación de los trabajos utilizables que tiene ejecutados el Ingeniero contratista Sr. Garau y satisfacerle su importe líquido, con pérdida de la fianza representada por la quinta parte de las cantidades que tiene recibidas, a buena cuenta.
 En caso de no acordarlo así, el Ayuntamiento, los infrascritos proponen que al comunicar al señor Garau su resolución, cite textualmente las disposiciones legales, en que se funda para obligarle a devolver íntegro el importe de los trabajos y obras de carácter público que sen aprovechables y deja realizadas.
 Palma 8 Marzo de 1897.—Bartolomé Ferrá.—Pablo Serra.

Después de pequeña discusión en que intervino el Sr. Moll se pasó a votación la proposición del Sr. Ferrá, siendo desechada por catorce votos contra seis.
 Seguidamente en votación ordinaria se aprobó el dictamen por catorce votos contra seis.
 El Sr. Secretario dió lectura a un extenso informe del Ingeniero municipal Sr. Calvet, explicando las mejoras que es preciso hacer en Palma, para que nuestra población llegue a ocupar el puesto que le corresponde por su importancia.
 La lectura de este informe tuvo que suspenderse por la llegada del capitán general Sr. Ahumada quien pasó a cumplimentar a la corporación recibiéndole en el vestibulo los Sres. Bauzá, Moll, Esteva y Ferrá.
 El general Ahumada ocupó la Presidencia cruzándose entre esta Autoridad y el Sr. Alcalde frases de cortesía y de incondicional apoyo.
 Leyéronse varios dictámenes de las comisiones de Obras y de Hacienda y terminado el despacho ordinario usó de la palabra el Sr. Moll para suplicar al Alcalde hiciera cumplir un acuerdo del Ayuntamiento por el cual se dispuso que se quitaran los puntales que para evitar la caída de una casa que amenaza ruina en la calle de la Calatrava, están adosados al muro de una casa propiedad de la madre de D. Gabriel Maura.
 El Sr. Alcalde dió al Sr. Moll que un recurso interpuesto a tiempo no permitía se cumpliera el

acuerdo del Ayuntamiento y que procuraría enterarse del curso de este expediente para en su vista disponer lo conveniente.
 El Sr. Serra suplicó a la Comisión de Obras que activara dar resolución a la solicitud presentada por varios vecinos de la Soledad sobre arreglo de la Plaza de la iglesia.
 El Sr. Alcalde, prometió satisfacer los deseos del Sr. Serra y no habiendo más asuntos de que tratar ni ningún concejal que quisiera hacer uso de la palabra se levantó la sesión a la una y vein te minutos de la tarde.

Vida religiosa

Santos de hoy
 San Juan de Dios, fundador.
Santos de mañana
 Santa Francisca, Viuda Romana.
Cultos para mañana
 Continúan cuarenta horas en S. Jaime, dedicadas al Sagrado Corazón.
 En Montesión, a las siete y media al tiempo de una misa se hará el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.
 Se puede sacar ánima.

PALMA

Ayer tarde en la plaza del Hospital entre dos criadas se promovió un escándalo. Gracias a la intervención de los transeuntes las alborotadoras no llegaron a las manos.
 —Fijense nuestros lectores en la interesante reseña de la excursión a Llubi que hace nuestro compañero *Pedal y Manubrio* en la sección *Páginas Ciclistas*.
 —Ayer tarde, apesar del viento que reinaba, el paseo del Borne vióse bastante concurrido.
 —En los pueblos de Santa María, Marratxi y contornos, ayer al mediodía cayó un fuerte chubasco.

A la edad de ochenta y un años falleció ayer víctima de breve enfermedad, la respetable señora doña María Elena Aleñar y Ginard, viuda del médico D. Guillermo Santandreu.

Las excelentes y virtuosas condiciones que adornaban a esta anciana señora, madre del que fué nuestro amigo particular y político D. Miguel Puigerver, y sus meritorias y piadosas obras por muchos conocidas, hacen que en estos momentos se encuentre embargado nuestro ánimo por un verdadero sentimiento de dolor y que nos asociemos al justo y natural pesar que siente hoy su apreciable familia, a la que deseamos verdadera resignación, ya que les cabe la seguridad de que un alma tan buena goza ya de la bienaventuranza que el Supremo tiene reservada a los verdaderos justos.

—Ayer a eso de las 2 y media de la tarde, un ansiano asilado de la Misericordia que tranoitaba por la plaza de Juanot Colom tuvo la desgracia de caerse al suelo pero con tan mala fortuna que se causo dos graves heridas de alguna importancia una en la frente y la otra en la nariz.

Los inspectores de vigilancia Sres. Jaume y acompañaron al herido a la casa en socorro y después de curado al asilo benéfico.
 —Esta mañana en la plaza mayor ha ocurrido una riña entre varios carniceros la cual hubiera tomado mal cariz sin la oportuna intervención de dos agentes del cuerpo de seguridad y varios guardias urbanos.

Do la contienda ha resultado herido en la cabeza un sujeto apodado «Pollensa», el cual ha sido conducido en la casa de socorro donde ha sido curado convenientemente.

Por disposición del Inspector Sr. Jaume han sido encerrados los combatientes en Capuchinos.
 —Por orden del Sr. Gobernador han sido impuestas 8 multas de 50 pesetas cada una a otros tantos dueños de establecimientos de bebidas por tener abierto a deshora de la noche y jugar a cartas faltando así a las ordenanzas municipales.

—Ha sido encontrado en la vía pública un lío conteniendo una corbata, varios pañuelos de bolsillo y una boquilla de ambar y espuma para cigarrillos.

La persona que crea ser su dueño puede pasar a recogerlo en la inspección de vigilancia en donde se halla depositado.
 —Esta mañana un carrito de recreo transitaba a escape por la calle de San Miguel.

Varios transeuntes han conseguido detenerle a la entrada de la Plaza de Abastos.
 No ha ocurrido ninguna desgracia.

—En la central de telégrafos se hallan detenidos por falta de señas los despachos siguientes:
 Barcelona.—Andrés Bauzá — Saau Grao — Fuster — Grau.

Barcelona.—Mario Rosselló—José Valencia.
 —Esta mañana en el Ayuntamiento ha dado principio al acto de clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo y revisión de los tres anteriores arregladamente a la vigente ley de Reclutamiento.

—Ha comenzado a practicarse la operación de la poda en los árboles que hay existentes en la plaza de Atarazanas.

—Ha sido admitido en el departamento de dementes del Hospital civil José Muntaner Mayol vecino de Sóller.

—En breve comenzarán las obras de reparación en el camino vecinal que desde Santafiy cendeu a Porto Petra, cuyas obras serán costeadas con la subvención que a dicho efecto hizo la Diputación provincial.

—La Comisión provincial presenta a la aprobación del Sr. Gobernador civil el acuerdo del Ayuntamiento de S. José por el cual se resolvió

adoptar como distintivo de aquel municipio el de armas trazado por el cronista de esta ciudad D. Benito Pons Fabregas.

—En la última sesión celebrada por la Comisión provincial se acordó se instruya el oportuno expediente para averiguar si la asilada de la casa Misericordia María Concepción Zanoquera padece enagenación mental y en consecuencia sea trasladada al departamento de dementes del Hospital civil.

—Ha sido nombrado vocal de la Junta de obras del puerto D. Mariano Canals.

—La Comisión provincial no ha accedido a lo que solicitaba el Ayuntamiento de Llubi referente a que costeara de fondos municipales la lactancia de una de las dos niñas gemelas que dió a luz la esposa de Antonio Quejgas Riera.

—Mañana a las ocho y media celebrará Junta general ordinaria el Veloz Sport Balear.

—A las 5 de esta tarde ha salido de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor correo «Cataluña» con la correspondencia, variada carga y 18 pasajeros.

En el mismo vapor han embarcado el señor Fuentes y la Sra. Cirera y demás artistas de su compañía, D. Damián Galmes y D. José Crespo ayudante del Sr. Capitán general de estas islas.

SOCIEDAD

El Fomento de la Pintura y Escultura

La junta directiva acordó celebrar el día 29 de Marzo del actual a las cinco y media de la tarde y en el lugar que ocupa dicha Sociedad un sorteo distribuyéndose ciento cincuenta pesetas en dos lotes de la manera siguiente:
 Primer lote de cien pesetas.
 Segundo lote de cincuenta pesetas.

Lo que se anuncia por medio del presente, para conocimiento de los señores socios y artistas de la misma.
 Palma 4 de Marzo de 1897.—El vicepresidente, Antonio Ribas.—El secretario, Francisco Rosselló.

SERVICIO TELEGRAFICO

Entre turcos y cristianos.—El Sultán de Turquía.

Madrid 8, 1 m.

El Sultán de Turquía ha dicho que aceptaba la autonomía de Creta siempre que con ella se respetara la soberanía de Turquía, la integridad del imperio y que en nada menos cabará la aforidad del Sultán.

Nueva expedición

Madrid 8, 1 m.

Telegramas últimamente recibidos, comunican la noticia de que ha salido una nueva expedición de tropas griegas las cuales se unirán a los que se encuentran en Creta.

En las expediciones que en breve saldrán para el indicado punto, figuran alistados muchos voluntarios ingleses.

Nuevos alistamientos

Madrid 8, 1 m.

El cónsul de Grecia en Nueva York, ha recibido orden de abrir una lista en la que se suscriben como voluntarios para embarcarse en Creta los súbditos yankees; daneses ó irlandeses.

Noticias de Uruguay

Madrid 8, 12 t.

Las noticias que van recibíendose del Uruguay, comunican que la revolución va de día en día tomando mayor incremento, habiendo ya invadido el territorio las dos últimas expediciones salidas de la República Argentina.

Agitación carlista

Madrid 8, 12 t.

El Ministro de la Gobernación va recibiendo muchos telegramas de Zaragoza, dándole detalles de la partida levantada en armas en Escatron.

Este asunto es el tema de las conversaciones del día, mereciendo unánimes votos de censura.

Las personalidades más caracterizadas del carlismo, niegan que el movimiento obedezca a indicaciones del partido, toda vez que éste es el primero que duramente castiga cuanta tienda hacer más aflictiva la situación por que hoy atraviesa la nación española.

Boletín metereológico

Día 8 a las nueve de la mañana

Barómetro	767 8 mm.
Termómetro seco	11 6 grados
Id. húmedo	8 8 .
Máxima en 24 horas	13 8 .
Mínima en id	6 6 .
Reflector	4 6 .
Dirección del viento	E.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado	378 0 kg.
Pluviómetro	0 0 mm.
Evaporómetro	4 70 .
Higrómetro	70 .
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0 .
Descenso del id. en id.	6 8 .

Hojas del Calendario

Calendar table for March showing sunrise and sunset times for different days of the month.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table listing bus routes (PUEBLOS) and departure times (HORAS) for various destinations.

Féreas de Mallorca. Abril: Domingo 26, Santa María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous b6). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sencelles. Domingo 30, Manacor y Binissalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25 Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, firó. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcúdia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous b6). Domingos 22 y 27, Binissalem. Mercados de Mallorca. Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuïri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binissalem, Pollensa y Sencelles. En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binissalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcúdia). Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcúdia). ENTRADAS. Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcúdia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcúdia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca. De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.

Forro-carriles de Mallorca. Servicios de trenes para viajeros que regírense el día de Octubre. De Palma a Manacor y Lapuebla, a las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma a Inca, a las 1:15 tarde. De Manacor a Palma, a las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Lapuebla a Palma, a las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Inca a Palma, a las 6:40 mañana. De Manacor a Lapuebla, a las 5:30 tarde. De Lapuebla a Manacor, a las 5:45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragas.

VAPORES CORREOS. SALIDAS. Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

ANUNCIOS

ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS se curan siempre con el ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

LATOS. Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

La Industrial de Antonio Fábregas Quint y Brossa. Bazar de muebles de lujo y económicos, sillerías de todas clases, tapicerías, damascos y alfombras.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Se suscribe en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER. Cadená núm. 2. PALMA.

Los VOMITOS, ACECIAS, ARDORES, ERUPTOS, DOLORES, etc., desaparecen al siguiente día de usar El Estómago Artificial! ó Polvos del Dr. Kuntz desterrando en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, etc. Caja 750 pesetas, en las principales Farmacias y Droguerías; va correo, 8:50. Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

Martinez y Planas. BANQUEROS Y COMERCIANTES. Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres. San Juan 20 Palma de Mallorca.

Se compran y venden fincas, Informes, Luz 21. 100.000 duros. Para colocar sobre hipotecas. Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.

PANORAMA NACIONAL—Bellezas de España y sus Colonias

Constará de 20 cuadernos que saldrán á luz periódicamente. Cada cuaderno se compondrá de 14 láminas sencillas y una doble ó bien 16 láminas sencillas. La casa editorial de Don Hermenegildo Miralles, de Barcelona, ha concedido la exclusiva para la venta en Mallorca á los Sres. Amengual y Muntaner, Cadená 2. Hay colecciones completas de todos los cuadernos publicados que son del 1 al 15, y cuadernos en depósito para servir á todos los que tengan empezada la obra y no hayan todobtenido los publicados.